
ผู้สอน : อาจารย์ปิยมาส  กล้าแข็ง

การพยากรณ์ Forecast
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การพยากรณ์เพ่ือการผลติ



ความหมายของการพยากรณ์
เป็นศาสตร์และศิลป์ในการท านายเหตุการณ์ในอนาคต ซ่ึงอาจน าหลายวิ ธีมาใช้
แลว้แต่สถานการณ์   เช่น
• ขอ้มูลในอดีตโดยอาศยัหลกัการทางคณิตศาสตร์
• ดุลยพินิจของผูพ้ยากรณ์
• หลายวธีิร่วมกนั
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ข้อมูลหรือประสบการณ์ใน
อดตี

เทคนิคการพยากรณ์
(กระบวนการพยากรณ์)

ผลทีไ่ด้จากการพยากรณ์

แสดงความหมายของการพยากรณ์



ความส าคญัเชิงกลยุทธ์ของการพยากรณ์ มผีลต่อ

• ทรัพยากรบุคคล : การพยากรณ์ความตอ้งการท่ีแม่นย  าจะท าให้
สามารถประมาณการใชก้ าลงัคน การวางแผน การฝึกอบรม และการ
เลิกจา้งไดอ้ยา่งเหมาะสม

• ก าลงัการผลติ  : การประมาณความตอ้งการจะส่งผลต่อการวางแผน
ก าลงัการผลิตทั้งในดา้นของเคร่ืองอุปกรณ์  หรือ การจดัตารางการ
ท างาน

• การจัดการโซ่อุปทาน :  ทางดา้นการเคล่ือนยา้ยวตัถุดิบ  การจดั
ผลิตภณัฑอ์อกสู่ตลาด หรือการมีความสัมพนัธ์ท่ีดีกบัผูจ้ดัหาวตัถุดิบ 
ท าใหส้ามารถบริหารตน้ทุนใหต้ ่าลงได้
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ประโยชน์ของการพยากรณ์

1. ช่วยก าหนดตารางการใชท้รัพยากรท่ีมีอยูใ่นปัจจุบนั
2. ท าใหอ้งคก์ารสามารถเสาะแสวงหาทรัพยากรอ่ืนๆมาเพิ่มเติมจากพื้นฐานขอ้มูล

ท่ีมีอยูใ่นปัจจุบนั
3. ท าใหท้ราบวา่องคก์ารธุรกิจตอ้งการอะไร
4. น ามาใชใ้นการวางแผนช่องทางการจดัจ าหน่าย
5. ใชใ้นการวางแผนจดัท างบประมาณส าหรับหน่วยงานต่าง ๆ
6. ช่วยในการวางแผนส่งเสริมการจ าหน่ายใหก้บัลูกคา้
7. ช่วยในการควบคุมและรักษาส่วนแบ่งตลาดใหมี้ความต่อเน่ือง
8. ใชเ้ป็นเคร่ืองมือในการก าหนดเป้าหมายในการด าเนินงาน



การพยากรณ์ทีด่ต้ีอง

Timely
เท่ียงตรง

Accurate
แม่นย  า

Reliable
เช่ือถือได้

Written
เขียนอธิบายได้
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ประเภทของวธีิการพยากรณ์ขั้นพืน้ฐาน

การพยากรณ์การพยากรณ์

การพยากรณ์
เชิงปริมาณ

การพยากรณ์
เชิงปริมาณ

การพยากรณ์
เชิงคณุภาพ

การพยากรณ์
เชิงคณุภาพ

วิธีวิเคราะห์
อนุกรมเวลา
วิธีวิเคราะห์
อนุกรมเวลา

วิธีการทาง
คณิตศาสตร์
วิธีการทาง
คณิตศาสตร์

การพยากรณ์การพยากรณ์

การพยากรณ์
เชิงปริมาณ

การพยากรณ์
เชิงปริมาณ

การพยากรณ์
เชิงคณุภาพ

การพยากรณ์
เชิงคณุภาพ

วิธีวิเคราะห์
อนุกรมเวลา
วิธีวิเคราะห์
อนุกรมเวลา

วิธีการทาง
คณิตศาสตร์
วิธีการทาง
คณิตศาสตร์
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การพยากรณเ์ชิงคุณภาพ Qualitative 

method 

*ความเห็นของฝ่ายบริหาร

*ประสบการณ์ของฝ่ายขาย

*การส ารวจลูกค้า

*Delphi technique คือ การตอบแบบสอบถาม
ในเร่ืองต่างๆ เพ่ือจะได้ให้ข้อมูลและความคดิเห็นกลบัมา 
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การพยากรณเ์ชิงปริมาณ แบ่งออกได ้2 รูปแบบ ไดแ้ก่

*รูปแบบอนุกรมเวลา  Time-series models  เป็นการใช้
ขอ้มูลในอดีตเพ่ือมาพยากรณ์อนาคต โดยตั้งอยูบ่นสมมุติฐาน
ท่ีวา่ขอ้มูลในอดีตจะสามารถใชพ้ยากรณ์อนาคตได้

*รูปแบบปัจจยัสาเหตุ หรือรูปแบบเชิงเหตุผล  Associative 
models เป็นการพยากรณ์ดว้ยการวิเคราะห์ปัจจยัต่าง ๆ ท่ี
จะมีผลกระทบต่อส่ิงท่ีจะพยากรณ์
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• เป็นการพยากรณ์ขอ้มูลในอนาคตจากขอ้มูลในอดีตเท่านั้น ตวัแปร
อ่ืน ๆ จะไม่น ามาพิจารณา การวเิคราะห์จะใส่ขอ้มูลในอดีตเขา้ไป
แลว้พยากรณ์ออกมา

• รูปแบบอนุกรมเวลาสามารถแบ่งออกเป็น  4 ลกัษณะ คือ
 ขอ้มูลแนวโนม้  Trend

 ขอ้มูลตามฤดูกาล  Seasonality

 ขอ้มูลตามวฎัจกัร  Cycles

 ขอ้มูลแบบสุ่ม  Random
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ประเภทของตวัอย่างการพยากรณ์ความต้องการ



ลกัษณะขอ้มูล  4 ประเภทของตวัอยา่งการพยากรณค์วามตอ้งการ
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การพยากรณรู์ปแบบอนุกรมเวลา แบ่งออกเป็น  4 วิธี คือ

1. วธีิการหาค่าแบบตรงตวั  Naive approach

2. วธีิการหาค่าเฉล่ียเคล่ือนท่ี  Moving average

3. วธีิการปรบัเรียบแบบเอ็กซโ์ปแนนเชียล Exponential 

smoothing
4. วธีิการสมการแนวโน้ม linear Equation
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1.  วิธีการหาค่าแบบตรงตวั  Naive approach

• เป็นวิธีการท่ีใชแ้นวคิดท่ีว่า “ความตอ้งการของผลิตภณัฑใ์น
อนาคตจะเท่ากบัความตอ้งการปัจจุบนั”

• เช่น ถา้ยอดขายเครื่องคอมพิวเตอรเ์ดือนพฤษภาคม เท่ากบั  
70 เคร่ือง จะสามารถพยากรณ์ยอดขายเดือนมิถุนายนได้

เท่ากบั  70 เครื่องดว้ย

• เป็นวิธีการพยากรณ์ทีประหยดัตน้ทุนและรวดเร็ว สามารถใช้
เป็นจุดเริ่มตน้ในการการพยากรณ์แลว้ค่อยเปรียบเทียบค่า

พยากรณก์บัรูปแบบอ่ืนต่อไป
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2. วิธีการหาค่าเฉลี่ยเคลื่อนที่  Moving average

• เป็นเทคนิคทางคณิตศาสตรท่ี์ใชห้าค่าเฉล่ียท่ีใชห้าค่าเฉล่ียท่ี
เปล่ียนไปตามช่วงเวลาท่ีก าหนดโดยน าชุดขอ้มูลล่าสุดแทนท่ี

ชุดขอ้มูลเก่าท่ีสุดแลว้ท าการหาค่าเฉล่ียใหม่ในแต่ละช่วง เช่น  

3 เดือน    5 เดือน

• วธีิการหาค่าเฉล่ียเคล่ือนท่ี  สามารถค านวณได ้ 2 ลกัษณะ

▫ แบบอยา่งง่าย   Simple  moving average

▫ แบบถ่วงน ้าหนัก   Weighted moving average
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2.1 วิธีการหาค่าเฉลี่ยเคลื่อนที่แบบอยา่งง่าย

•สามารถหาไดจ้าก

15



ตวัอยา่ง  แบบอยา่งง่าย Simple moving average

ปี 2555 2556 2557 2558 2559 2560 2561 2562 2563 2564

ยอดขาย 5 3 6 7 4 5 7 8 6 5

บริษัทตอ้งทราบยอดขายในปี 2565 ว่าจะมียอดขายเท่าไหร ่ เคล่ือนท่ี 5 ช่วงเวลา

หน่วย : แสน

** ดงันั้นการพยากรณย์อดขายในปี 2565 คือ 620,000 เครื่อง

5 + 6 + 8 + 7 + 5
5

= 31
5

=

6.2 เครื่อง=
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ตวัอยา่ง  แบบอยา่งง่าย Simple moving average

โดยใช้วธีิการค านวณ แบบอย่างง่าย 
Simple moving average
ค่าเฉลีย่แบบเคล่ือนที่  3  เดือน  และ  4  เดือน
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2.2 แบบถ่วงน ้าหนกั   Weighted moving average

• มีลกัษณะคลา้ยกบัวธีิ simple moving average  แต่
แตกต่างท่ีว่าน ้าหนักจะถูกก าหนดใหก้บัขอ้มูลท่ีเป็นปัจจุบัน

มากกว่าในอนุกรมเวลาชุดน้ัน  เช่น  ก าหนดค่าน ้ าหนักค่า

ปัจจุบนัมากสุด  0.40   0.30  0.20  และ 0.10  ตามล าดบั 

(ผลรวมของค่าน ้าหนักจะตอ้งเท่ากบั  1 เสมอ)  
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ตวัอยา่ง  แบบถ่วงน ้าหนกั Weighted moving 

average

บริษัทตอ้งทราบยอดขายในปี 2563 ว่าจะมียอดขายเท่าไหร่

หน่วย : แสน

** ดงันั้นการพยากรณย์อดขายในปี 2565 คือ 610,000 เครื่อง

โดย ก าหนดค่าน ้าหนกั  0.4, 0.3 , 0.2 และ 0.1 ตามล าดบั

วิธีคิด =   5(0.4)+6(0.3)+8(0.2)+7(0.1)

=  2+1.8+1.60+0.7
=  6.1 เครื่อง
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ปี 2555 2556 2557 2558 2559 2560 2561 2562 2563 2564

ยอดขาย 5 3 6 7 4 5 7 8 6 5
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ตวัอยา่ง  แบบถ่วงน ้าหนกั 



3. วธีิการปรับเรียบแบบเอก็ซ์โปแนนเชียล  
Exponential smoothing

Ft = ค่าพยากรณ์ช่วงเวลาท่ี t
Ft-1  = ค่าพยากรณ์ท่ีผา่นมา 1 ช่วง  t-1
At-1 = อุปสงค์ demand ของเวลาท่ีผา่นมา 1 ช่วง t-1
α = ค่าปรับน ้าหนกั ระหวา่ง 0-1
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• หากทราบความตอ้งการจริงของรถ Ford Mustangs ในเดือนกรกฎาคม ท่ีผ่าน

มาเท่ากบั  153  คนั และคา่พยากรณใ์นเดือนกรกฎาคม อยูท่ี่  142  คนั โดย

ฝ่ายบริหารก าหนดค่า α ท่ีใชใ้นการพยากรณ์เท่ากบั 0.2 จงพยากรณ์ความ

ตอ้งการในเดือนสิงหาคม โดยใชว้ิธีปรบัเรียบแบบเอ็กซโ์ปแนนเชียล

จากสูตรการค านวณ

แทนค่า   คา่พยากรณเ์ดือนสิงหาคม =  142 + 0.2(153 - 142)
=  142 + 2.2
=  144.2  คนั

ดงันั้น ค่าพยากรณค์วามตอ้งการเดือน สิงหาคม ประมาณ  144 คนั

ตวัอยา่ง วิธีการปรบัเรยีบแบบเอ็กซโ์ปแนนเชียล
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• จากขอ้มูลต่อไปน้ีเป็นของช่วงเวลา 8  

เดือนท่ีผ่านมา ของบริษัทการท่าเรือ 

จ ากดั เก่ียวกบัการขนถ่ายขา้วจากเรือ 

ผูบ้ริหารตอ้งการพยากรณ์โดยวิธีปรับ

เ รียบแบบเ อ็กซ์โปแนนเชียล โดย

ทดลองใช้ค่า α เท่ากับ 0.1  และ 

0.5  ว่าค่าใดจะใชพ้ยากรณ์ไดดี้กว่า

กนั โดยไดพ้ยากรณน์ ้าหนักขา้วขึ้ นจาก

เรือในเดือนแรกได ้175 ตนั  

ตวัอยา่ง วิธีการปรบัเรยีบแบบเอ็กซโ์ปแนนเชียล

เดือน น ้าหนักขา้วท่ีแทจ้ริง

1 180

2 168

3 159

4 175

5 190

6 205

7 180

8 182

9 ?
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ตวัอยา่ง วิธีการปรบัเรยีบแบบเอ็กซโ์ปแนนเชียล

เดือน น า้หนักข้าวที่
แท้จริง

α = 0.1 α = 0.5

1 180 175 175

2 168 175.50 = 175+0.1(180-175) 177.5  = 175 + 0.5(180-175)

3 159 174.75 = 175.50+0.1(168-175.50) 172.75 = 177.5 + 0.5(168-177.5)

4 175 173.18 = 174.75+0.1(159-174.75) 165.88 = 172.75 + 0.5(159-172.75)

5 190 173 .36= 173.18+0.1(175-173.18) 170.44 = 165.88 + 0.5(175-165.88)

6 205 175 .02= 173.36+0.1(190-173.36) 180.22 = 170.44 + 0.5(190-170.44)

7 180 178 .02= 175.02+0.1(205-175.02) 192.61 = 180.22 + 0.5(205-180.22)

8 182 178 .22= 178.02+0.1(180-178.02) 186.31 = 192.61 + 0.5(180 –192.61)

9 ? ..............= 178.22+0.1(182-178.22) ..............= 186.31 + 0.5(182-186.31)

26



0

50

100

150

200

250

1 2 3 4 5 6 7 8 9

ขอ้มูลท่ีแทจ้ริง α = 0.5 α = 0.1 

กราฟตวัอยา่ง วิธีการปรบัเรยีบแบบเอ็กซโ์ปแนนเชียล
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การวดัค่าความคลาดเคล่ือนของการพยากรณ์

• คา่ความคลาดเคล่ือนคือ ผลต่างของคา่ท่ีพยากรณก์บัผลลพัธท่ี์เกิดขึ้ นจริงสามารถ

หาไดจ้าก

= ค่าท่ีเกิดข้ึนจริง - ค่าท่ีพยากรณ์

= At – Ft

ความคลาดเคล่ือนของการพยากรณ ์3 วิธีท่ีนิยมไดแ้ก่

1. คา่เฉล่ียความคลาดเคล่ือนสมบรูณ ์(Mean Absolute Deviation ; MAD)
2. คา่เฉล่ียความคลาดเคล่ือนก าลงัสอง (Mean Square Error ; MSE)
3. คา่เฉล่ียเปอรเ์ซ็นตค์วามคลาดเคล่ือน (Mean Absolute Percent Error;MAPE)
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MAD = ค่าท่ีเกิดขึ้ นจริง ค่าท่ีพยากรณ์

-
n

MSE =
2

-
n

MAD , MSE & MAPE

ค่าเฉล่ียความคลาดเคล่ือนสมบูรณ์

ค่าเฉล่ียความคลาดเคล่ือนก าลงัสอง

(ค่าท่ีเกิดขึ้ นจริง ค่าท่ีพยากรณ)์
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30

2

2

ค่าเฉลีย่เปอร์เซ็นต์ความคลาดเคล่ือน 
(Mean Absolute Percent Error;MAPE)

ค่าเฉล่ียเปอรเ์ซ็นตค์วามคลาดเคลื่อน

MAPE =  (ค่าจริง – ค่าพยากรณ์/ค่าจริง) X 100

n

ค่า MAPE ย่ิงนอ้ย หมายถึงการพยากรณย่ิ์งแม่นย า



ตวัอยา่ง การวดัความคลาดเคล่ือนการพยากรณ์

เดือน น ้าหนักขา้วที่แทจ้ริง α = 0.1 α = 0.5

1 180 175 175

2 168 175.50 177.5

3 159 174.75 172.75

4 175 173.18 165.88

5 190 173 .36 170.44

6 205 175 .02 180.22

7 180 178 .02 192.61

8 182 178 .22 186.31

9 ? ............. ...............

จงวดัค่าความคลาดเคล่ือนของ

การพยากรณด์ว้ยวิธี MAD

และ MSE
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ตวัอยา่ง การวดัความคลาดเคล่ือนการพยากรณ์

จงวดัค่าความคลาดเคล่ือนของการพยากรณด์ว้ยวิธี MAD และ MSE

เดือน น ้าหนกัขา้วท่ีแทจ้ริง

(ตนั)

α = 0.1 MAD α = 0.5 MAD

1 180 175 5 175 5

2 168 175.5 7.5 177.5 9.5

3 159 174.75 15.75 172.75 13.75

4 175 173.18 1.82 165.88 9.12

5 190 173.36 16.64 170.44 19.56

6 205 175.02 29.98 180.22 24.78

7 180 178.02 1.98 192.61 12.61

8 182 178.22 3.78 186.31 4.31

82.45 98.63

32



ตวัอยา่ง การวดัความคลาดเคล่ือนการพยากรณ์

จงวดัค่าความคลาดเคลื่อนของการพยากรณด์ว้ยวิธี MAD

MAD = ค่าท่ีเกิดขึ้ นจริง ค่าท่ีพยากรณ์

-
n

MAD (α = 0.1)  =    82.45     =  10.31

8                         

MAD (α = 0.5)  =    98.63     =  12.33
8                         

แสดงว่า ค่าปรบัเรียบ α = 0.1 ใชพ้ยากรณไ์ดด้ีกว่า α = 0.5
เน่ืองจากมีค่า MAD  นอ้ยกว่า
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เดือน น ้าหนกัขา้วท่ีแทจ้ริง

(ตนั)

α = 0.1 MSE α = 0.5 MSE

1 180 175 5
2

175 5
2

2 168 175.5 (-7.5)
2

177.5 (-9.5)
2

3 159 174.75 (-15.75)
2

172.75 (-13.75)
2

4 175 173.18 1.82
2

165.88 9.12
2

5 190 173.36 16.64
2

170.44 19.56
2

6 205 175.02 29.98
2

180.22 24.78
2

7 180 178.02 1.98
2

192.61 (-12.61)
2

8 182 178.22 3.78
2

186.31 4.31
2

1,526.52 1,561.72

วดัค่าความคลาดเคล่ือนของการพยากรณด์ว้ยวิธี MSE
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MSE =
2

-
n

ค่าเฉล่ียความคลาดเคล่ือนก าลงัสอง

(ค่าท่ีเกิดขึ้ นจริง ค่าท่ีพยากรณ)์

MSE (α = 0.1)  =    1,526.52    =  190.82

8                         

MSE (α = 0.5)  =    1,561.72    =  195.22
8                         

แสดงว่า ค่าปรบัเรียบ α = 0.1 ใชพ้ยากรณไ์ดด้ีกว่า α = 0.5
เน่ืองจากมีค่า MSE  นอ้ยกว่า
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36

เดือน น ้าหนกัขา้วท่ีแทจ้ริง α = 0.1 α = 0.5 MAPE α = 0.1
MAPE α = 
0.5

MAPE α = 
0.1

MAPE α = 
0.5

1 180 175 175 5 / 180*100 5 /180*100 2.78 2.78
2 168 175.5 177.5 (-7.5) /168*100 (-9.5) / 168*100 -4.46 -5.65
3 159 174.75 172.75 (-15.75) /159*100 (-13.75) /159*100 -9.91 -8.65

4 175 173.18 165.88
1.82 / 175*100 9.12 / 175*100 1.04 5.21

5 190 173.36 170.44 16.64 / 190*100 19.56 / 190*100 8.76 10.29
6 205 175.02 180.22 29.98 / 205*100 24.78 / 205*100 14.62 12.09

7 180 178.02 192.61 1.98 / 180*100 (-12.61) / 180*100 1.10 -7.01

8 182 178.22 186.31 3.78 / 182*100 (-4.31) / 182*100 2.08 -2.37
9 ? 178.22 184.16 16.01 6.70

MAPE α 
= 0.1  = 16.01/8    = 2.00125

MAPE α 
= 0.5   = 6.70/8    = 0.8375

แสดงว่า ค่าปรบัเรียบ α = 0.5 ใชพ้ยากรณไ์ดด้ีกว่า α = 0.1  เน่ืองจากมีคา่ MSE  
นอ้ยกว่า

ค่าเฉล่ียเปอรเ์ซ็นตค์วามคลาดเคลื่อน



4.วิธีการสมการแนวโนม้ linear Equation

• สมการแนวโนม้เชิงเสน้  Linear trend Equation
Yt = a + bt

โดยท่ี

t  =  เลขท่ีของช่วงเวลาซ่ึงมีตั้งแต่  t = 0
a =  ค่าของ Yt เมื่อ t = 0
b  =  ค่าความชนัของเสน้
Yt =  ค่าพยากรณส์ าหรบัช่วงเวลา t
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4.วิธีการสมการแนวโนม้ linear Equation

• สมการแนวโน้มเชิงเสน้  Linear trend Equation

Yt = a + bt 




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ตวัอยา่ง สมการแนวโนม้เชิงเสน้  Linear trend Equation

39

เดือน (t) น ้าหนกัขา้วท่ีแทจ้ริง (y)

1 180
2 168
3 159
4 175
5 190
6 205
7 180
8 182
9 195
10 ?

ต้ อ ง ก า ร ท ร า บ ค่ า

พยากรณเ์ดือนที่ 10 โดย

การค านวณวิธี  Linear 
trend Equation



กราฟแสดงขอ้มูลมีลกัษณะเป็นแนวโนม้

40
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ตวัอยา่ง สมการแนวโนม้เชิงเสน้  Linear trend Equation

41

เดือน (t) น ้าหนกัขา้วท่ีแทจ้ริง (y) ty t
2

1 180 180 1
2 168 336 4
3 159 477 9
4 175 700 16
5 190 950 25
6 205 1,230 36
7 180 1,260 49
8 182 1,456 64
9 195 1,755 81

t 45 y 1,634 ty 8,344 t
2    

285



หาค่า  b  และ a  จากสูตร

b  =

b  =

b  =                     =     2.90   

42

9(8,344) – 45(1,634)  

9(285) - (45)2

75,096 – 73,530

2,565 - 2,025 

1,566

540



หาค่า  b  และ a  จากสูตร

a  =

a  =

a  =    167.06 

43

1,634 – 2.90(45)  

9

1,503.50

9



ดงันั้น แทนค่า  b  และ a  ลงในสูตร

ดงันั้น คา่พยากรณน์ ้าหนักขา้วในเดือนท่ี 10  ประมาณ  196.06  ตนั  

44

Yt = a + bt

Y10 = 167.06 + 2.90(10)  

Y10 = 196.06   



น าค่าที่ค  านวณไดม้าเขียนกราฟแสดงขอ้มูลมีลกัษณะเป็นแนวโนม้
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น ้ าหนกัขา้วท่ีแทจ้ริง  (y) 

โดยวิธีสมการแนวโนม้เชิงเสน้  Linear trend Equation



2. การพยากรณรู์ปแบบปัจจยัสาเหตุ Associative 
models 
1. เป็นการพยากรณ์ขอ้มูลในอนาคตโดยพิจารณาขอ้มูลในอดีต และตัว

แปรอ่ืนๆ ท่ีมีผลกระทบต่อค่าพยากรณ์ เช่น สภาวะเศรษฐกิจ กลยุทธ์

ส่งเสริมการขาย อตัราการวา่งงาน เป็นตน้

2. วิธีการท่ีไดร้บัความนิยมไดแ้ก่ การวิเคราะหก์ารถดถอยเชิงเสน้

3. การวิเคราะหก์ารถดถอยเชิงเสน้ (Linear regression analysis) เป็นวิธี
วิเคราะหค์วามสมัพนัธข์องหน่ึงตวัแปรอิสระและหน่ึงตวัแปรตามโดยท่ี

ตวัแปรทั้งสองตอ้งมีความสมัพนัธเ์ชิงเสน้ตรงเท่าน้ัน

4. แนวคิดจะใชว้ิธีการก าลงัสองน้อยท่ีสุดเช่นเดียวกนักบัวิธีการคาดคะเน

แนวโนม้ เพียงแต่ตวัแปรอิสระจะไม่ใช่เพียงแค่ช่วงเวลาอีกต่อไป
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การคาดคะเนแนวโนม้ Trend Projections

การใชข้อ้มูลในอดีตเพื่อพยากรณแ์นวโน้มในระยะกลางถึงระยะยาวโดย

อาศยัวิธีการก าลงัสองนอ้ยที่สุด Least squares method โดยมี
เง่ือนไขว่า ค่าขอ้มูลต่างๆ ท่ีน ามาเขียนในเสน้กราฟตอ้งแสดงถึง

ความสมัพนัธเ์ป็นเสน้ตรง โดยมีค่าความเบี่ยงเบนของขอ้มูลท่ีอยูห่่าง

จากเสน้พยากรณไ์มม่าก
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• การวิเคราะหก์ารถดถอยเชิงเสน้  Linear regression analysis
แนวคิดยงัคงใชว้ิธีการก าลงัสองน้อยท่ีสุดแบบเดียวกบัท่ีใชใ้นวิธีการคาด

คะแนวโน้ม  เพียงแต่ตวัแปรอิสระจะไมใ่ชเ่ร่ืองของชว่งเวลาอีกต่อไป แต่เป็นตวั

แปรอิสระอ่ืน ๆ  ท่ีส่งผลต่อตวัแปรตาม

โดยท่ี

= คา่พยากรณต์วัแปรตาม

a = คา่คงท่ีท่ีตดัแกน y
b = คา่ความชนัของเสน้ตรงแนวโน้ม

x = คา่ตวัแปรตวัแปรอิสระท่ีไมใ่ชเ่วลา
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การวิเคราะหก์ารถดถอยเชิงเสน้ Linear regression analysis 

• สมการ การถดถอยเชิงเสน้ Linear regression analysis 






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ตวัอยา่ง  การวเิคราะหก์ารถดถอยเชิงเสน้ Linear regression analysis

50

ปี พ.ศ. ยอดขายของบริษัท
(หน่วย : ล้านบาท)

รายได้ประชากร
(หน่วย : แสนบาท)

2558 2.0 1
2559 3.0 3
2560 2.5 4
2561 2.0 2
2562 2.0 1
2563 3.5 7

บริษัทรับสร้างบ้านได้วิ เคราะห์ ว่า
ยอดขายของบริษัทจะขึน้อยู่กบัรายได้
ของประชากร ถ้าต้องการทราบยอด
สร้างบ้านในปี พ.ศ. 2564 โดยบริษัท 
ทราบว่าได้ประชากรมีค่าเท่ากับ 9
แสนบาท โดยการเก็บข้อมูลเป็นเวลา
6 ปีในระหว่าง ปี พ.ศ.  2558 – 2563
ปรากฏผลดงันี้



ตวัอยา่ง การวเิคราะหก์ารถดถอยเชิงเสน้ Linear regression analysis

ปี พ.ศ. ยอดขายของบริษทั ; y รายไดป้ระชากร ; x x
2

xy

2558 2 1 1 2

2559 3 3 9 9

2560 2.5 4 16 10

2561 2 2 4 4

2562 2 1 1 2

2563 3.5 7 49 24.5

y 15 x 18 x2
80 xy 51.5
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• หาค่า  และ

=            =  3

=             =  2.5

52

ตวัอยา่ง การวเิคราะหก์ารถดถอยเชิงเสน้ Linear regression analysis

18

6

15
6



• หาค่า  b  และ a  จากสูตร

b =                              =  0.25

a =  2.5 – 0.25(3)     =  1.75

53

ตวัอยา่ง การวเิคราะหก์ารถดถอยเชิงเสน้ Linear regression analysis

51.5 – 6 (3)(2.5)

80 – 6 (3)(3)



• แทนค่า  b  และ a  ลงในสูตร

• ถา้ตอ้งการทราบยอดสรา้งบา้นในปี พ.ศ.  2564 โดยบริษัท ทราบว่าได้

ประชากรมีค่าเท่ากบั 9  แสนบาท บริษัทสามารถแทนค่า x = 9 ลงใน

สมการไดด้งัน้ี

= 1.75 + 0.25(9) 

=   4    หรือ  4,000,000 บาท

ดงันั้นยอดสรา้งบา้นในปี พ.ศ.  2564  เท่ากบั 4,000,000 บาท
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ตวัอยา่ง การวิเคราะหก์ารถดถอยเชิงเสน้ Linear regression analysis



หวัใจของการพยากรณ์

การพยากรณข์อ้มลูในอนาคต นอกจากจะพิจารณาขอ้มลูในอดีต และ

ตวัแปรอ่ืนๆ ท่ีมีผลกระทบต่อค่าพยากรณ ์เช่น สภาวะเศรษฐกิจ กลยุทธ์

ส่งเสริมการขาย อตัราการวา่งงาน รวมถึงสภาวะแวดลอ้มอ่ืนๆ

การพยากรณจ์ าเป็นจะตอ้งมี “ความเช่ือ” 

คือ เช่ือวา่การพยากรณจ์ะช่วยใหพ้ยากรณอ์นาคตได้
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จบการน าเสนอ
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